

法治的根基在人民。法律为人民所掌握、所遵守、所运用,这是全民普法的最终目标。步入新时代,鄂尔多斯市东胜区将普法宣传教育作为推进全民守法的重要抓手,在普法针对性上持续发力,用心用情用力做好“实”字文章,将“以案释法”打造成为精准式普法新品牌,发出暖城普法“最强音”,让人民群众切实感受到“听得懂、看得见”的法治力量。

“过去,‘漫灌式’普法,人们抢着领法治纪念品、争着领宣传资料,看似人气旺,责任主体也完成了普法任务,但普法效果并不明显。如今,我们通过‘以案释法’的模式进行‘滴灌式’精准普法,让老百姓从听得懂的案例中吸收法治‘养分’,达到宣传一次受益一片的效果,实现了普法工作从有形向有效的转变。”东胜区司法局副局长刘洁在接受记者采访时说。



开展安全生产领域“以案释法”专项普法活动。王媛摄

1 压实责任 发出普法“提示音”

适时提示,联动赋能。司法局是落实“谁执法、谁普法”责任制的牵头抓总部门。一直以来,东胜区司法局积极能动履职,充分发挥示范带动、协调指挥的“方向盘”作用,并通过普法建议、告知函等形式,提供“叫醒服务”,一对一提醒,点对点发力,将普法的“种子”播种在责任主体的内心,深耕普法“责任田”。“以案释法”普法品牌创建以来,该局以民需为导向,以突发事件中的法律缺位为抓手,及时向责任主体发出普法“提示音”,全力做好“以案释法”的前半篇文章。

“接到司法局关于高层民用建筑消防安全‘以案释法’活动通知后,我们立即进行了精心准备,从近期全国范围内发生的一些民用建筑消防事故中寻找典型案例,并以老百姓容易接受的方式将消防安全法律法规‘渗透’到案例中。准备课件实际上是对我们履职担当的一次检验,鲜活的案例,再次压实了我们肩上的责任。此举有效提升了我们的业务能力和法治意识,也让我们认识到了普法宣传的重要性。”东胜区消防救援大队一级指挥员孟科如是说。

正如孟科所言,东胜区司法局在推行“以案释法”模式的过程中,通过发出普法“提示音”,倒逼责任主体履行普法职责,努力让普法宣传成为各部门的行动自觉。

在提示倒逼的同时,该局结合工作实际制定了分工方案及责任清单,通过明确任务、细化分工,压紧压实各部门普法主体责任,让“以案释法”融入专项普法的全过程、各环节,确保“谁执法谁普法”普法责任制落到实处。为提高“以案释法”工作的质效,该局还在“联”字上使劲,专门组织普法责任单位、专业律师召开“碰头会”,一起筛选、梳理、讨论案例,规划宣讲内容和流程,力争让普法内容更加贴近实际。

老提法新作为『以案释法』发出暖城普法最强音

鄂尔多斯市东胜区司法局打造精准普法新品牌

本报记者●李亮



司法工作人员走上街头开展“以案释法”普法宣传活动。李欢摄

2 靶向定位 奏响普法“精准曲”

紧盯民需,精准发力。“群众的法治需求在哪里,我们的普法工作就要跟进到哪里。”这是东胜区司法局一班人推行“以案释法”模式的共识。基于此,该局充分发挥“法律明白人”对基层人熟、地熟、事熟的优势,动员他们收集辖区群众的法治需求,为精准普法提供基础参数。此外,该局从周边地区的突发事件中敏锐捕捉群众在法律知识方面的短板弱项,找准普法对象、明确普法内容,让普法宣传与群众需求在良性互动的轨道上行稳致远。

开展高层民用建筑消防安全“以案释法”活动,就是该局针对近期周边地区发生的重大消防事故,从提高群众消防意识、消除安全隐患的角度出发,靶向定位后开展的一次精准普法专项活动。活动中,该局联合应急、住建、消防等部门,以举办案例讲座的形式,围绕如何履行消防安全责任、消防设施运行和维护管理、强化应急能力建设、电动车违规停放充电等内容,向社区干部、辖区群众及物业服务公司负责人等进行精准普法,有效强化了

相关部门的责任意识和人民群众的防火意识,携手共筑消防安全屏障。

“真实的案例,警醒我们要时刻紧绷消防安全弦,一听就懂的法律法规,让我们明白了飞线充电、楼道里堆放杂物的危害性和处罚依据。正值消防安全整治工作开展之际,‘以案释法’如同一场‘及时雨’,为我们做好此项工作,全力保障群众生命财产安全指明了方向。”东胜区建设街道民联社区党支部书记查娜参加了高层民用建筑消防安全“以案释法”活动后,对做好辖区消防安全工作底气十足。

“以案释法”精准普法品牌“上市”以来,东胜区司法局围绕当地党委、政府中心工作,紧扣群众关注的土地规划、征地款补偿、燃气安全、电梯安全等热点问题,陆续推出了“行政复议”“安全生产”“高层民用建筑消防安全”三场“新品发布会”,每场活动都以群众的法治需求为基础,奏响了普法“精准曲”,让法治信仰在不枯燥、易接受的宣传氛围中根植于群众内心。

3 对症施策 高唱普法“实效歌”

注重实效,以行证知。“以案释法”的目标之一就是力求取得实效性,这也是东胜区司法局在老提法中赋予新内涵的初衷。该局针对群众遇到的法律问题,勇作为善作为,示范带动各普法主体释法明理、纾困解惑,用普法宣传“金钥匙”,开启美好生活“幸福门”,切实提升了群众的法治获得感。

以群众喜欢的方式,呈现普法内容。东胜区司法局与各普法责任主体在推广“以案释法”新品牌过程中,持续在“抓群众眼球、抓群众内心”上狠下功夫,从典型案例选编到法律条文植入,从普法阵地选择到课堂精彩展示,都要经过专题研讨、精心部署,努力寻找与群众生产生活相关的“共鸣点”,力争让普法内容接地气、易走心。同时,该局还以“效果反馈”的形式,要求参与活动的部门、企业以及其他社会组织积极反馈“以案释法”的效果,进行查漏补缺,促进普法活动提质增效。为了让“以案释法”模式由点及面,东胜区司法

局以线上宣传的形式,在“实效性”上再加码,配套推出普法微短剧,用鲜活的表演阐释相关法律法规,并借助微信平台推送到千家万户,让老百姓通过观看微短剧学习法律知识、感悟法治精神。

“我们从法律法规中提炼出重点内容,结合鲜活的案例,用群众喜闻乐见的方式表达出来,让群众更清晰地了解法律规定。同时,引导群众合理表达诉求,不断提升老百姓的法治素养。”东胜区司法局普法与依法治理室主任高慧说。

实践证明,“以案释法”是最受群众欢迎、最具有实效的普法形式之一。东胜区司法局将持续推广“以案释法”新品牌,忠诚履职让品牌“成色”更足,务实担当让品牌“底色”更亮,把法治好声音传遍千家万户,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围,为维护社会和谐稳定贡献司法行政智慧。